Pokročilá práce s Wordem

Úkoly:
1. Nastav formát na šířku

2. Zvol čtyři sloupce

3. Stáhni jeden obrázek z internetu

4. Z libovolného zpravodajského webu stáhni text 

5. Vlož ho na stránku podobně, jak vidíš v předloze a to včetně obrázků
6. Použij písmo VERDANA, velkost 11 b.

7. ! Ve vzoru je záměrně použit jiný formát  písma !
Za plyn zaplatili lidé meziročně o 18,3 procenta více, za pečivo o 28,9 procenta více a za cukr dokonce o 35 procent více.

Zdražování bude pokračovat 
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„Také další měsíce přinesou spíše zdražování, k čemuž bude přispívat slabší koruna, ale s novým rokem hlavně zvýšení nižší sazby DPH,“ je přesvědčen analytik Jiří Šimek ze společnosti Citfin. Ještě výraznějšímu růstu cen by podle Šimka měla bránit přetrvávající slabá poptávka, která se nijak nezlepší ani v dalších měsících a bude bránit obchodníkům ve výraznějším zdražování.

Jak připomněl analytik Michal Kozub ze společnosti Home Credit, zdražují i pohonné hmoty. Jejich ceny rostou už od roku 2009, kdy se litr nafty prodával i pod hranicí 24 korun. „Nyní je cena vyšší o bezmála 12 korun, a tak si řidiči připlatí za plnou nádrž i více než 600 korun,“ připomněl Kozub.

Na přelomovém summitu padla myšlenka změny Lisabonské smlouvy, kterou navrhovaly Německo a Francie. Změnu podpořilo 23 států EU, ale odmítly ji Velká Británie a Maďarsko – maďarský premiér Viktor Orbán ovšem později začal lavírovat. Většina států EU se tedy dohodla na úpravách v mezivládních smlouvách. O konkrétních bodech se bude jistě tvrdě jednat. Všeobecný souhlas panuje ale o automatických sankcích pro ty, kdo v budoucnosti poruší rozpočtová pravidla.

Česká republika a Švédsko si vzaly čas na rozmyšlenou, zda se k systému připojí, záležitost chtějí projednat v parlamentech. "Myslím, že není třeba naskakovat na tento rozjetý trend.
